

Трудовой Тема

ОРГАН ПАРТНОМА, ДИРЕКЦИИ И ЗК ПРОФСОЮЗА АЛТАЙСКОГО
ТРАНКОРНОГО ЗАВОДА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА

19-й год издания
№ 84 (2307)

Среда, 25 октября 1961 г.

Цена
2 коп.

На XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза

18 октября в 10 часов утра делегаты XXII съезда КПСС, многочисленные гости, представители 80 зарубежных коммунистических и рабочих партий вновь заполнили огромный зал Кремлевского Дворца съездов. Начался второй день работы великого форума строителей коммунизма.

Делегаты и гости встают, дружными аплодисментами приветствуя членов президиума съезда.

Председательствующий тов. М. А. Суслов, открывая утреннее заседание, предлагает заслушать доклад о проекте Программы КПСС с тем, чтобы оба доклада — отчет Центрального Комитета и доклад о проекте Программы КПСС — обсуждать одновременно. Съезд принимает это предложение.

Слово для доклада о проекте Программы Коммунистической партии Советского Союза предоставляется Первому секретарю Центрального Комитета партии товарищу Н. С. Хрущеву. Появление на трибуне Н. С. Хрущева все участники съезда встречают горячими продолжительными аплодисментами.

Доклад тов. Н. С. Хрущева, про-

должавшийся в течение утреннего и вечернего заседаний, был выслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался бурными аплодисментами.

Великий план нашей партии — план построения коммунистического общества всецело захватил внимание присутствующих в зале. Каждый из делегатов с чувством глубокой радости сознавал, что ему выпала историческая миссия от имени миллионов утвердить новую Программу КПСС и принять самое обширное участие в ее выполнении, воплотить в жизнь заветную цель партии, всего советского народа.

По окончании доклада делегаты и гости съезда в единодушном порыве встают и устраивают продолжительную овацию. Раздаются возгласы «Ура!», «Да здравствует Коммунистическая партия!», «Да здравствует ленинизм!», «Да здравствует ленинский Центральный Комитет!», «Да здравствует коммунизм!»

* * *

Заседание съезда объявляется закрытым. Следующее заседание состоится 19 октября.



МОСКВА. XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

На трибуне — товарищ Н. С. Хрущев.

Фото В. Егорова и В. Савостьянова.

Фотехроника ТАСС.

О Программе Коммунистической партии Советского Союза

Доклад товарища Н. С. Хрущева [на XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза 18 октября 1961 года]

XX съезд, говорит товарищ Н. С. Хрущев, поручил Центральному Комитету подготовить проект новой Программы Коммунистической партии Советского Союза. Центральный Комитет выполнил это поручение и после обсуждения проекта Программы партией, народом выносит его на рассмотрение съезда.

Наш съезд войдет в историю как съезд строителей коммунизма. С этой трибуны первые слова любви и преданности мы обращаем к гениям человечества, великим вождям рабочего класса — Марксу, Энгельсу, Ленину. Социализм, неизбежность которого была научно предсказана Марксом и Энгельсом, социализм, план построения которого начертал Ленин, стал в Советском Союзе реальной действительностью. Теперь наша страна идет к новым высотам — высотам коммунизма.

XX век — век триумфальных побед коммунизма. В первой половине столетия на нашей планете прочно утвердился социализм, во второй половине века на ней утвердился коммунизм. Путь к этому указывает новая Программа нашей партии, которую справедливо называют коммунистическим манифестом современной эпохи.

В проекте Программы воплощена коллективная мысль партии. Все советские люди говорят: «Эта наша Программа, она отвечает нашим чаяниям и стремлениям».

Идеи Программы выражают светлые мечты всего человечества. Проект Программы КПСС горячо одобрен братскими партиями. Его с большим воодушевлением встретили пролетарии, трудящиеся всего мира. И это говорит о силе коммунизма, о великом значении нашей Программы для судеб человечества.

Н. С. Хрущев характеризует основные этапы великого пути, который прошла наша страна после Октября 1917 года, говорит об успехах индустриализации и коллективизации, развитии культуры и науки, повышении жизненного уровня народа.

Затем докладчик говорит, что великие революционные силы современности решающим образом изменили лицо мира, империализм безвозвратно утратил господство над большей частью народов.

Если к 1919 году социалистический мир занимал всего 16,0 процента площади, с 7,8 процентами населения, то к 1961 году социалистический мир занимал уже 25,9 площади с 35,5 процентами населения. Крупные империалистические державы (США, Англия, Германия — ФРГ, Франция, Япония, Италия) и их колонии занимали к 1919 году 44,5 процента площади и 48,1 процента населения, а к 1961 году — 13,7 процента площади, 17,9 процента населения. К 1919 году 69,2 процента населения жило в колониях, полуколониях и доминионах; к 1961 году эта цифра снизилась до 2,8 процента.

Основные итоги поступательного развития общества в нашу эпоху — образование мировой социалистической системы, крах колониальной системы, резкое всеобщее ослабление капитализма и новое обострение его общего кризиса.

История движется так, как предсказали Маркс и Ленин. Силы социализма, все силы мирового прогресса нарастают, народы все более решительно рвут с империализмом. Гибель империализма и торжество социализма во всемирном масштабе неизбежны.

Принятие третьей Программы знаменует новую веху в истории развития партии и всего советского общества. Программу КПСС можно сравнить с трехступенчатой ракетой. Первая ступень вырвала нашу страну из капиталистического мира, вторая — подняла ее к социализму, а третья — призвана вывести на орбиту коммунизма.

В докладе характеризуются основные черты проекта Программы, знаменующей новый этап в развитии революционной теории Маркса, Энгельса, Ленина. Весь дух, все содержание проекта отражает единство и неразрывность теории марксизма-ленинизма и практики коммунистического строительства. В ней нашло полное воплощение в жизнь лозунг: «Все во имя человека, для блага человека».

Проект Программы исходит из новых международных условий: строительство коммунизма развертывается не в капиталистическом окружении, а в обстановке существования мировой системы социализма, растущего перевеса сил социализма над силами империализма, сил мира над силами войны. Он пронизан духом социалистического интернационализма, подлинного коммунистического гуманизма, идеями мира и братства между народами.

Исторические рамки проекта Программы — 20 лет. За это время, говорит Н. С. Хрущев, мы построим в основном коммунистическое общество. В области экономической будет создана материально-техническая база коммунизма, в области социальных отношений будет происходить ликвидация существующих еще остатков различий между классами, слияние их в бесклассовое общество тружеников коммунизма, в основном будут ликвидированы существенные различия между городом и дерев-

ней, а затем между физическим и умственным трудом, возрастет экономическая и идейная общность наций, разовьются черты человека коммунистического общества, гармонически сочетающего в себе высокую идейность, широкую образованность, моральную чистоту и физическое совершенство; в области политической будут приниматься участие в управлении общественными делами, в результате широчайшего развития социалистической демократии общество подготовится к полному осуществлению принципов коммунистического самоуправления.

В течение двух десятилетий в СССР будет создана материально-техническая база коммунизма. Это главная экономическая задача, основа генеральной линии нашей партии. Это даст нам возможность развить невиданные по своему могуществу производительные силы и занять первое место в мире по производству на душу населения, обеспечить все условия для перехода в дальнейшем к распределению по потребностям. Только на путях построения материально-технической базы коммунизма можно выиграть экономическое соревнование с капитализмом.

На предстоящие 20 лет капитальные вложения в народное хозяйство СССР намечаются в 2—3 миллиона рублей. Выпуск промышленной продукции возрастет не менее чем в 6 раз, а валовая продукция сельского хозяйства — примерно в 3,5 раза. Через 20 лет СССР будет производить почти в два раза больше промышленной продукции, чем ныне производится во всем не-социалистическом мире.

Ленинская идея сплошной электрификации — стержень всей Программы строительства коммунизма. Предстоит построить 180 мощных гидроэлектростанций, около 200 районных тепловых электростанций мощностью до 3 миллионов киловатт каждая, а также 260 крупных теплоэлектроцентралей.

Продолжение на 2-й стр.



МОСКВА. XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

На снимке: делегаты съезда — дважды Герой Социалистического Труда председатель колхоза «Красный Октябрь» Кировской области П. А. Прозоров, Герой Социалистического Труда доярка колхоза «Дело Октября» Рязанской области А. Ф. Ивкина, Герой Социалистического Труда председатель колхоза «12-й Октябрь» Костромской области П. А. Малинина, Герой Социалистического Труда бригадир маляров «Рязанжилстроя» А. И. Илларионова.

Фото Н. Ситникова.

Фотехроника ТАСС.

О Программе Коммунистической партии Советского Союза

Доклад товарища Н. С. Хрущева на XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза 18 октября 1961 года

Продолжение. Начало на 1 стр.

Программа партии предусматривает и огромное развитие машиностроения. Будет построено 2800 новых машиностроительных и металлообрабатывающих предприятий, 1900 старых будут реконструированы. Общий объем производства продукции машиностроительной и металлообрабатывающей промышленности увеличится в 10—11 раз. Продукция химической промышленности при интенсивном расширении номенклатуры возрастет примерно в 17 раз. Черная металлургия должна обеспечить возможность выплавки деталей в размере примерно 250 миллионов тонн в год. Уже через 9 лет выплавка стали в Советском Союзе будет примерно на 55 миллионов тонн превышать нынешний уровень выплавки в США.

Н. С. Хрущев говорит также о задачах развития производства цветных металлов, строительных материалов, увеличения производства предметов потребления, повышения производительности общественного труда, улучшения размещений производительных сил.

Проект Программы партии дает глубокую характеристику всех социальных, экономических и политических изменений в деревне, которые произошли в результате

победы колхозного строя, утверждения социалистической системы сельского хозяйства. Наша партия может законно гордиться тем, что она воспитала нового крестьянина, который идет в ногу с героическим рабочим классом и является активным строителем новой жизни.

За 20 лет предусмотрено увеличить общий объем продукции сельского хозяйства примерно в 3,5 раза, валовое производство зерна — более чем в 2 раза, мяса — почти в 4 раза и молока — почти в три раза.

Социалистическое сельское хозяйство приблизится к уровню промышленности по мере подъема культурно-технического уровня колхозников и рабочих совхозов и оснащения всех отраслей сельского хозяйства современной техникой. Сельскохозяйственный труд превратится в разновидность индустриального труда.

Докладчик подробно говорит о подъеме народного благосостояния и достижении самого высокого жизненного уровня народа. Уже в течение первых 10 лет все слои советских людей смогут пользоваться достатком, будут материально обеспечены. Реальные доходы в расчете на душу населения возрастут за ближайшие 10 лет в 2 раза, а за 20 лет — более чем в 3,5 раза. В течение ближайшего десятилетия будет покончено с недостатком жилищ. В

итоге второго десятилетия каждая семья будет обеспечена отдельной благоустроенной квартирой.

Страна строящегося коммунизма станет страной самого короткого в мире рабочего дня. Одновременно будет увеличиваться продолжительность оплачиваемых отпусков рабочим и служащим до трех недель, а затем и до месяца. Постепенно система оплачиваемых отпусков будет распространяться на колхозников. Уже в течение ближайшего десятилетия в СССР будет решена задача исторического значения: исчезнет категория низкооплачиваемых рабочих и служащих.

Другой путь подъема народного благосостояния — расширение общественных фондов потребления. Партия намеревается дальнейшее расширение сети учреждений здравоохранения, бесплатное обеспечение каждой семьи благоустроенным жильем и основными коммунальными услугами.

При переходе к коммунизму, продолжает Н. С. Хрущев, вместе с мощным подъемом производительных сил идет процесс постепенного перерастания социалистических общественных отношений в коммунистические. В развитии СССР наступил тот исторический период, когда непосредственно решается задача создания бесклассового коммунистического общества свободных и сознательных тружеников.

Успешно выполняют свое социалистическое обязательство — достигнуть уровня промышленного производства, предусмотренного на конец семилетки, за пять лет рабочие и инженерно-технические работники Белоруссии. Объем промышленного производства в 1961 году превысит уровень 1958 года более чем на 40 процентов против 27 процентов, предусмотренных контрольными цифрами семилетки. Почти в полтора раза за последние пять лет выросла валовая продукция сельского хозяйства республики. Увеличилось производство зерна, льна, картофеля, сахарной свеклы и других продуктов. Значительно возросло поголовье скота.

Исторической заслугой партии является правильное разрешение в нашей стране национального вопроса. Благодаря последовательному проведению ленинской национальной политики, в течение жизни одного поколения гигантский скачок от феодализма к социализму, от нищеты к богатству, от мрака к свету совершил Узбекистан.

Быстрыми, невиданными темпами развивается экономика и культура Узбекистана. Капиталовложения в народное хозяйство республики за годы после XX съезда КПСС составили столько, сколько за все предыдущие годы Советской власти. Быстрыми темпами развивается энергетика, горно-рудная, химическая, машиностроительная, топливная промышленность. За последние пять лет республика дала Родине на 2200 тысяч тонн хлопка больше, чем за предыдущее пятилетие. В нынешнем году хлопкоробы уже продали государству хлопка почти на 400 тысяч тонн больше, чем в прошлом году. К концу семилетки Узбекистан намеревается продать 4 миллиона тонн хлопка, а в течение 20-летия довести его производство до 7 миллионов тонн в год.

Коммунистическая партия проявила полнейшее ленинское прозорливое, обратив особое внимание на всемерное развитие мощных производительных сил в восточных районах страны. Правильность этого курса партии убедительно подтверждает небывало бурный расцвет экономики и культуры Советского Казахстана. За годы после XX съезда в народное хозяйство республики вложено свыше 9 миллиардов рублей — в полтора раза больше, чем за предыдущие 35 лет. Созданы прочный фундамент новой металлургической базы на востоке страны, надежная сырьевая база не только для Казахской магнитки, но и для всей металлургии южного Урала. Промышленность Казахстана успешно выполняет задания семилетнего плана. Глубокие изменения произошли в сельском хозяйстве Казахстана. Решающую роль в этом сыграло освоение миллионов гектаров новых земель. В степях Казахстана организовано 834 совхоза. В ближайшее 20-летие республика должна стать краем мощной цветной и черной металлургии, большого угля и нефти, высокоразвитого машиностроения, большой химии и энергетики, крупнейших предприятий легкой и пищевой промышленности, наконец, краем изобилия сельскохозяйственных продуктов.

В своих выступлениях ораторы говорили об огромном значении для жизни нашей партии и всей страны решительного раз-

грома Центральным Комитетом антипартийной группы. Наша партия сбросила со своего пути эту презренную группу обанкротившихся политиканов. Восстановление ленинских норм партийной жизни и принципов коллективного руководства неизмеримо повысило активность коммунистов, всей партии, укрепило ее связи с широкими массами трудящихся, способствовало мобилизации их на выполнение величественных планов партии.

Делегаты вносили практические предложения, направленные на успешное выполнение великих задач построения коммунизма.

На вечернем заседании выступили товарищи Л. И. Брежнев — Председатель Президиума Верховного Совета СССР, В. П. Мжаванадзе — первый секретарь ЦК Компартии Грузии, Г. И. Воронов — заместитель председателя бюро ЦК КПСС по РСФСР.

Съезд приветствовали горячо встреченные делегатами и гостями товарищи Чжоу Энь-лай — заместитель Председателя Центрального Комитета коммунистической партии Китая, член политбюро ЦК КПК, В. Гомулко — первый секретарь ЦК польской объединенной рабочей партии, М. Торез — Генеральный секретарь Французской Коммунистической партии.

МОСКВА, 20 октября. (ТАСС). В эти дни взоры всех советских людей, народов всего земного шара по-прежнему прикованы к Москве, где продолжают заседания XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза.

В обстановке исключительного единения, небывалого творческого подъема проходит работа съезда, на котором второй день происходит обсуждение отчета Центрального Комитета КПСС, доклада о Программе Коммунистической партии Советского Союза, с которыми выступил Первый секретарь ЦК КПСС товарищ Н. С. Хрущев.

Делегаты съезда горячо одобряют политическую линию партии и деятельность Центрального Комитета КПСС, говорят о славных победах Коммунистической партии, всего советского народа в строительстве коммунизма в нашей стране.

19 октября на вечернем заседании Председатель Президиума

Продолжение на 3-й стр.



Минувшим летом механизатор колхоза «Советская Россия» Павловского района, Краснодарского края Г. Самотаев убрал за 12 рабочих дней 239 гектаров хлеба и намолотил 4,020 центнеров зерна.

Георгий Александрович Самотаев избран делегатом XXII съезда КПСС.

На снимке: Г. А. Самотаев.

На XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза

Москва, 19 октября (ТАСС). В столице нашей Родины — Москве продолжается свою работу XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

Неизгладимое впечатление оставили у делегатов съезда, всего советского народа доклады Первого секретаря ЦК КПСС товарища Н. С. Хрущева. В них освещен героический путь борьбы и побед славной ленинской партии и советского народа, начертана Программа построения в нашей стране коммунистического общества.

Съезд приступил к обсуждению отчета Центрального Комитета КПСС, проекта Программы КПСС и отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии.

Один за другим на трибуну поднимаются делегаты съезда. В своих речах они говорят о том, что сделано в нашей стране за годы после XX съезда, подчеркивая, что новая Программа партии открывает более широкие горизонты.

О вдохновенном труде трудящихся Москвы и Ленинграда рассказали участникам съезда первый секретарь Московского городского комитета КПСС тов. П. Н. Демичев и первый секретарь Ленинградского областного комитета КПСС тов. И. В. Спиридонов.

Славно потрудились в дни предсъездовской вахты москвичи, давшие слово выпустить ко дню открытия съезда на 150 миллионов рублей промышленной продукции сверх плана. Своё обязательство они значительно перевыполнили.

Воодушевленные приветствием Центрального Комитета КПСС, трудящиеся столицы еще выше поднимают знамя социалистического соревнования за скорейшее осуществление великих предначертаний партии. На основе непрерывного технического прогресса промышленности Москвы уже в нынешнем году достигнет уровня производства валовой продукции и производительности труда, намеченного на конец четвертого года семилетки.

Успешно справляются с заданиями семилетнего плана и принятыми на себя социалистическими обязательствами — завершили семилетку в пять лет трудящиеся Ленинграда. В канун съезда труженики города-героя рапортовали об успешном выполнении социалистических обязательств. За 9 месяцев выпущено сверх плана много стали, проката, химического и другого оборудования, различных машин, приборов и аппаратов, перевыполнено обязательство по сверхплановому выпуску товаров широкого потребления и другой продукции.

Много радостных вестей о славных делах трудящихся рассказали первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Украины тов. Н. В. Подгорный, первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии тов. К. Т. Магуров, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана тов. Ш. Р. Рашидов, первый секретарь ЦК Компартии Казахстана Д. А. Кунаев.

Трудящиеся Украины, Белорус-

сии, Узбекистана и Казахстана, как и все советские люди, единодушно всем сердцем одобрили проекты Программы КПСС и Устава КПСС, проникнутые духом бесмертных идей ленинизма.

Твердо держит свое слово, данное партии, украинский народ. Задания семилетнего плана выполняются по республике с опережением на один год, а по отдельным отраслям народного хозяйства — на два года. Более чем удвоили выпуск продукции машиностроительная и металлообрабатывающая промышленность. Возрос выпуск товаров народного потребления. С начала семилетки получено свыше 330 миллионов рублей сверхплановой экономии. Промышленность Украины досрочно выполнила план 9 месяцев. Значительный вклад вносят трудящиеся республики за два предстоящие десятилетия. Объем промышленной продукции возрастет по ориентировочным подсчетам в шесть раз, а объем капитальных работ — в 5,5 раза.

Хорошо, продуктивно потрудились труженики полей Украины. За период с 1956—1960 годов среднегодовой валовой сбор зерна в республике увеличился на 211 миллионов пудов по сравнению с предыдущим пятилетием. Украинский народ с честью выдержал экзамен в борьбе за большой хлеб — в закрома уже засыпано 750 миллионов пудов. Пройдет немного времени и Украина будет собирать самые высокие урожаи кукурузы в мире.

На XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза

Продолжение. Начало на 1-й и 2-й стр.

Верховного Совета СССР т. Л. И. Брежнев подробно остановился на внешнеполитических связях Верховного Совета СССР, задачах дальнейшего укрепления и всемерного улучшения работы Советов. Он указал, что Советы стали действительно всеохватывающей организацией народа, воплощением его единства, превратились в школу общественной деятельности миллионов людей. Только в местные Советы в этом году избрано 1822 тысячи депутатов, представляющих 138 миллионов избирателей. Актив Советов составляет сейчас более 20 миллионов человек. Это и есть живое проявление действительно общенародных основ нашего государства. Это и есть одна из форм осуществления на практике линии партии на постепенное превращение органов государственной власти в коммунистическое общественное самоуправление. Тов. Брежнев подробно говорил также о миролюбивой политике, которую настойчиво и гибко проводит Советское правительство.

О замечательных трудовых делах грузинского народа доложил съезду первый секретарь ЦК компартии Грузии тов. В. П. Мжаванадзе. На заводах республики выпускаются точные сложные электронные приборы и мощные магистральные электропроводы. Ведущая отрасль народного хозяйства Грузии — чайная промышленность — располагает самыми современными высокомеханизированными и автоматизированными фабриками. В республике обеспечен крутой подъем всех отраслей сельского хозяйства. Сейчас чаеводы Грузии ежегодно дают стране свыше 150 тысяч тонн чайного листа, а в 1965 году обязались собрать 200 тысяч тонн. Небывалого расцвета достигла наука. Своими успехами в хозяйственном и культурном строительстве, подчеркнул тов. Мжаванадзе, грузинский народ обязан Коммунистической партии, постоянной помощи русского, украинского, белорусского — всех братских народов Советского Союза.

Тов. В. П. Мжаванадзе говорит, что великой заслугой Центрального Комитета и лично товарища Н. С. Хрущева является мудрая, смелая, принципиальная постановка вопроса о ликвидации культа личности и его вредных последствиях, восстановление ленинских норм партийной жизни и принципа коллективного руководства. Это положительно сказалось на всех областях партийной, государственной, идеологической работы, еще выше подняло авторитет партии среди народа, развило инициативу широких масс и обеспечило бурные темпы коммунистического строительства.

На вечернем заседании 19 октября в прениях выступил также заместитель председателя бюро ЦК КПСС по РСФСР тов. Г. И. Воронов. Он рассказал об огромной роли, которую предстоит сыграть Российской Федерации в создании материально-технической базы коммунизма. На долю РСФСР приходится почти две трети всей промышленной продукции страны, три четверти — продукции машиностроения, четыре пятых — химической промышленности, более половины производства всего то-

варного зерна. Трудящиеся республики создали хорошие предпосылки для достижения рубежей, намеченных Программой. Только между двумя очередными партийными съездами на просторах России воздвигнуто 2875 крупных промышленных предприятий. Величественны цифры роста сельского хозяйства, предусмотренного Программой. К концу 20-летия Российская Федерация должна увеличить общий объем сельскохозяйственной продукции в 3,6 раза. Производство зерна должно возрасти до 12 миллиардов пудов в год, молока — в 2,9 раза, мяса — почти в 4 раза. От имени коммунистов РСФСР тов. Воронов говорит, что партийные организации республики, весь народ сделают все, чтобы с честью выполнить грандиозный план строительства коммунизма.

На утреннем заседании 20 октября на съезде продолжались прения.

Каждое выступление делегата — это яркий, впечатляющий рассказ о пройденном партийной и страной пути, о могучем подъеме экономики и культуры, о новых грандиозных перспективах строительства коммунистического общества.

О славном пути борьбы и побед Советского Азербайджана говорил первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана тов. В. Ю. Ахундов. Он сообщил съезду, что промышленность республики досрочно, 1 октября, выполнила предсъездовские обязательства. Оратор отметил в работе промышленности серьезные недостатки и поставил ряд вопросов, связанных с дальнейшим развитием нефтяной и химической промышленности Азербайджана.

Министр культуры СССР Е. А. Фурцева говорила о бурном развитии национальных культур народов нашей страны. Она сообщила, например, что книги и журналы в СССР издаются на 89 языках народов Советского Союза и на 47 иностранных языках. За 1956—1961 годы в нашей стране построено около 3 тысяч кинотеатров. В сельской местности насчитывается 115 тысяч клубов и более 100 тысяч библиотек. В стране организовано 600 народных театров, 9 миллионов человек заняты в кружках художественной самодеятельности, образовано около 1000 любительских киностудий. Все это новое и характерное явление в культурной жизни стра-

ны. В предстоящее 20-летие издание в СССР произведений художественной литературы должно быть увеличено вдвое, планируется построить 435 театральных зданий. Советское искусство, подчеркнула министр культуры, верно служит благородным идеям мира, делу построения коммунизма.

Касаясь развития культурных связей между народами, способствующих улучшению взаимопонимания и дружбы, тов. Фурцева сказала: только по линии министерства культуры СССР установлены постоянные культурные связи с 82 странами мира. В прошлом году около 2000 деятелей советской культуры гастролировали в странах Азии и Африки. Советские кинофильмы демонстрируются в 122 странах мира.

Вместе со всей партией, со всем народом коммунисты и все трудящиеся Горьковской области, заявил первый секретарь Горьковского обкома КПСС тов. Л. Н. Ефремов, восприняли новую Программу КПСС как свое родное, кровное дело, как величайшую цель своей жизни. Оратор остановился на вопросах развития промышленности и сельского хозяйства области. Он отметил, что Горьковская партийная организация и все трудящиеся области приложат все силы для успешного претворения в жизнь новой Программы КПСС, внесут достойный вклад в общенародное дело построения коммунистического общества в нашей стране.

Достижениям советской науки посвятил свое выступление президент Академии наук СССР тов. М. В. Келдыш. Он отметил, что советская наука заняла передовые позиции в важнейших областях знаний — в реактивной технике, в завоевании космического пространства. Советские люди открыли эру межпланетных сообщений, они первыми применили атомную энергию в мирных целях. Тов. Келдыш отметил, что задачи, которые поставлены проектом Программы, требуют больших усилий советских ученых, тесного переплетения науки и производства.

Величественные успехи нашей страны после XX съезда КПСС прекрасно видны на примере каждой союзной республики, в том числе советского Таджикистана. Об этом говорил первый секретарь ЦК Компартии Таджикистана тов. Д. Расулов. В республике возникли новые отрасли промыш-

ленности — машиностроительная и электротехническая, бурно развиваются энергетика, цементная промышленность. Введены в строй свыше 100 промышленных предприятий и цехов. Трудящиеся полей вырастили в текущем году высокий урожай хлопка. Хлопководы Таджикистана продали государству волокна на 132 тысячи тонн больше, чем к этому времени в прошлом году. Он говорил также о имевшихся крупных недостатках в работе, которые сейчас изживаются.

Затем съезд заслушал доклад председателя Мандатной комиссии тов. В. Н. Титова.

Испытанный и закаленный авангард советского народа — наша партия, отметил докладчик, пришла к XXII съезду почти 10-миллионной армией. В рядах КПСС сейчас насчитывается 9.716 тысяч коммунистов, на 2,5 миллиона больше, чем было к XX съезду КПСС.

На XXII съезд избрано 4813 делегатов, которые представляют 65 национальностей и народностей Советского Союза. Среди делегатов передовики промышленности и сельского хозяйства, врачи и ученые, инженеры и педагоги, воины Советской Армии, партийные работники, ветераны революционного движения, деятели культуры, герои-космонавты Ю. А. Гагарин и Г. С. Титов. Среди делегатов съезда 1073 женщины.

Съезд единогласно утвердил доклад Мандатной комиссии.

На утреннем заседании съезд приветствовал горячо встреченный делегатами и гостями первый секретарь ЦК коммунистической партии Чехословакии тов. А. Новотный.

На вечернем заседании выступил Б. Овезов — первый секретарь ЦК Компартии Туркмении, А. И. Микоян — Первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, И. Г. Кэбин — первый секретарь ЦК Компартии Эстонии.

Съезд приветствовали горячо встреченные делегатами и гостями Валтер Ульбрихт — первый секретарь ЦК социалистической единой партии Германии, Пальмиро Тольятти — генеральный секретарь Итальянской коммунистической партии, Георгий Георгиу-Деж — первый секретарь ЦК Румынской рабочей партии, Янош Нада — первый секретарь ЦК Вен-

герской социалистической рабочей партии.

В проекте Программы партия поставила и решен новый важнейший вопрос теории и практики коммунизма — о перерастании государства диктатуры рабочего класса в общенародное государство, о характере и задачах этого государства и о его судьбах при коммунизме. Общенародное государство — это важнейшая веха на пути перерастания социалистической государственности в коммунистическое общественное самоуправление.

Государство сохранится еще долго после победы первой фазы коммунизма. Только с построением развитого коммунистического общества в СССР и при условии победы и упрочения социализма на международной арене отпадет необходимость в государстве, и оно отомрет.

Приведя убедительные цифры и примеры, докладчик показывает далее, что мир социализма неуклонно и последовательно идет по пути развития и расширения демократии, а мир капитализма — по пути все большего сужения и урезывания даже куцей буржуазной демократии.

Развернутое коммунистическое строительство представляет собой новый этап в развитии национальных отношений в СССР. Предусматривается комплексное развитие и специализация союзных республик. Экономика каждой из них и впредь будет развиваться как неотъемлемая часть единой экономики всего Советского Союза. Сближению наций и народов содействует и культурное строительство, идеологическая работа, усиливается взаимный обмен духовными богатствами. Все это ведет к формированию будущей единой общечеловеческой культуры коммунистического общества.

Программная цель партии — сделать еще более общедоступными все формы высшего образования. В 1980 году предполагается довести численность студентов высших учебных заведений до 8 миллионов, т. е. увеличить в три с лишним раза.

В докладе характеризуются задачи дальнейшего повышения общеобразовательного и культурного уровня народа, развития науки, литературы и искусства.

Осуществление Программы нашей партии окажет глубочайшее воздействие на ход мировой истории, говорит Н. С. Хрущев. Силой своего примера строящийся коммунизм привлекает под знамя марксизма — ленинизма новые сотни миллионов людей труда во всем мире.

Главная арена соревнований социалистической и капиталистической систем — мирное экономическое соревнование. Исход его будет в огромной мере определяться соревнованием Советского Союза и Соединенных Штатов Америки. Не только экономика Советского Союза, но и всех стран мировой социалистической системы развивается намного быстрее, чем экономика капитализма. По сравнению с довоенным уровнем страны социалистического содружества увеличили объем промышленной продукции в целом почти



Москва, XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

На снимке: в зале заседаний.

Фото В. Егорова и В. Савостьянова.

Фотохроника ТАСС.

Продолжение на 4 стр.

На XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза

Документ огромного значения

Продолжение. Начало на 1, 2 и 3 стр.

в 7 раз, а страны капитализма — менее чем в 2,5 раза. Как показывают предварительные расчеты экономистов, к 1980 году доля мировой социалистической системы составит уже примерно две трети мирового промышленного производства.

Строительство коммунизма в нашей стране — это составная часть создания коммунистического общества во всем социалистическом содружестве. Успешное развитие мировой системы социализма открывает перспективу более или менее одновременного, в пределах одной исторической эпохи, перехода социалистических стран к коммунизму.

Коммунизм стал самой великой силой нашего века. Ныне коммунистические партии действуют в 87 странах мира и объединяют около 40 миллионов человек.

В современную эпоху возникли более благоприятные международные условия для развертывания мирового революционного движения и внутренние условия для перехода новых стран к коммунизму.

Н. С. Хрущев говорит о том, каким бедствием для человечества была бы подготавливаемая империалистами новая война. В наше время война не может, не должна служить способом решения международных споров.

Принимая новую Программу, наша великая партия перед лицом всего человечества торжественно заявляет, что она видит главную цель своей внешней политики в том, чтобы не только предотвратить мировую войну, но и навсегда исключить уже при жизни нашего поколения войны из жизни общества. Всемерное укрепление обороны СССР, мощи Советских Вооруженных Сил — задача советского народа.

С первого дня опубликования, отмечает Н. С. Хрущев, проект Программы находится в центре политической жизни Советского Союза. Идеи Программы нашли широчайший отклик в сердцах миллионов людей всех стран и континентов. В обсуждении приняло участие свыше 9 миллионов коммунистов, т. е. вся партия. Проведено более 500 тысяч собраний трудящихся, на которых обсуждался проект Программы. На этих собраниях присутствовало около 73 миллионов человек. Выступило по проекту Программы более 4 миллионов 600 тысяч человек. Кроме того, в ЦК КПСС, в местные партийные органы, в редакции газет, журналов, радио и телевидения поступило более 300 тысяч писем и статей.

Съезд имеет все основания заявить, что проект Программы единодушно одобрен всеми коммунистами, всем советским народом.

Программа вдохнула огромную творческую силу в предсъездовское всенародное соревнование. И это — убедительное доказательство того, что партия, народ уже взяли Программу на свое вооружение и практически развертывают борьбу за воплощение ее в жизнь.

Н. С. Хрущев докладывает съезду, что все предложения тщательно изучены Центральным Комитетом и останавливаются на тех предложениях, которые, по мнению Центрального Комитета, могут быть приняты.

От имени делегатов XXII съезда, от имени членов нашей партии, от всего советского народа Н. С. Хрущев выражает сердечную благодарность всем братским партиям, всем коммунистам мира за поддержку наших планов, наших целей. Мы заверяем Вас, наши зарубежные братья, в том, сказал он, что наша ленинская партия, высоко неся знамя пролетарского интернационализма, делает все, что в ее силах, для приближения человечества к обществу мира, счастья и процветания — коммунистическому обществу.

Новая Программа помогает понять все более широким массам, что коммунизм и в экономическом, и в политическом, и в моральном отношении превосходит капитализм. Коммунизм — это надежда народов, гарантия их лучезарного будущего!

Н. С. Хрущев говорит об основных направлениях, по которым пойдет развитие Коммунистической партии. Это — дальнейшее повышение роли партии как высшей формы общественно-политической организации, усиление ее направляющего воздействия на все участки коммунистического строительства; укрепление единства партии и народа, обогащение форм связи партии с беспартийными массами, подъем все более широких слоев трудящихся до уровня сознательности и активности членов партии; дальнейшее развитие внутрипартийной демократии, повышение значения звания члена партии, еще больший рост активности и самостоятельности всех коммунистов, укрепление единства и сплоченности партийных рядов.

Сочетание в нашем партийном и государственном оркестре молодых и умудренных опытом работников — закон развития марксистско-ленинской партии. Этот вывод нашей партии основывается, в частности, на уроках, вытекающих из последствий культа личности И. В. Сталина. В проектах Программы и Устава сформулированы положения, которые должны создать гарантию против рецидива культа личности.

Партия опирается на коллективный опыт и коллективную мысль коммунистов, все-

го народа, всемерно развивает инициативу общественных организаций, всех советских людей. Нужно неукоснительно соблюдать и развивать ленинские нормы партийной жизни, принцип коллективности руководства, обеспечить строгий контроль партийных масс за деятельностью руководящих органов и их работников, развитие критики и самокритики.

Важнейший источник силы и непобедимости партии — в ее нерушимой идейной и организационной сплоченности. Партия сохраняет в арсенале своих средств организационные гарантии против всяких проявлений фракционности и групповщины, несовместимых с ленинской партийностью.

Заканчивая доклад, Н. С. Хрущев говорит:

Нам, делегатам XXII съезда, выпала великая честь рассмотреть и принять новую Программу КПСС — программу строительства коммунизма. Под знаменем марксизма-ленинизма, под руководством Коммунистической партии вперед, к победе коммунизма!

(Доклад товарища Н. С. Хрущева многократно прерывался аплодисментами делегатов съезда и гостей).

МОСКВА, 20 октября. (ТАСС). Четвертый день в Кремлевском Дворце съездов проходит работа XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза. Делегаты съезда в обстановке исключительного единодушия и сплоченности обсуждают отчет Центрального Комитета КПСС, проект Программы Коммунистической партии Советского Союза и отчетный доклад Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

Утреннее заседание съезда сегодня началось в 10 часов под председательством тов. Н. В. Подгорного.

В прениях выступили первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Азербайджана В. Ю. Ахундов, министр культуры СССР Е. А. Фурцева, первый секретарь Горьковского обкома КПСС Л. Н. Ефремов, президент Академии наук СССР М. В. Нелдыш и другие.

МОСКВА, 21 октября. (ТАСС). XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза продолжает работу. Делегаты съезда обсуждают отчет Центрального Комитета КПСС, проект Программы Коммунистической партии Советского Союза и отчетный доклад Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

На утреннем заседании, начавшемся в 10 часов под председательством первого секретаря МКГ КПСС тов. П. Н. Демичева, в прениях выступили председатель ВЦПС тов. В. В. Гришин, бригадир тракторной бригады тов. А. В. Гиталов, секретарь ЦК КПСС тов. М. А. Суслон и другие.

Съезд продолжает свою работу.

БЕРЛИН. XXII съезд КПСС остается главной темой на страницах центральной печати Германской Демократической Республики. «Нейес Дейчланд» публикует полный текст доклада товарища Н. С. Хрущева о Программе КПСС. Газета характеризует новую Программу как «коммунистический манифест современной эпохи». Как отмечает «Нейес Дейчланд», осуществление этой Программы означает начало самой счастливой эры в истории человечества.

Многие трудящиеся ГДР в честь XXII съезда КПСС подают заявления с просьбой о приеме их в члены Социалистической единой партии Германии.

ПРАГА. Все прогрессивное человечество, пишет газета «Руде право», встретило доклады Н. С. Хрущева на съезде как яркое свидетельство побед коммунизма, главной силы XX столетия, как предвестие неизбежного торжества коммунизма. Коммунистическая партия и весь народ Чехословакии, подчеркивает газета, видит в новой Программе КПСС и черты своего собственного будущего. Поэтому трудящиеся Чехословакии преисполнены решимости сделать все для достижения новых великих успехов в строительстве развитого социалистического общества в своей стране.

ДЕЛИ. Индийская газета «Нейшн Геральд» в статье, посвященной XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза, пишет, что съезд имеет огромное значение не только для Советского Союза, но и для всего мира. Социализм, пишет газета, превратился сейчас в решающий фактор, сильно укрепившийся как

в экономическом, так и в военном отношении. Социалистические страны вносят сейчас значительный вклад в мировое производство. Недавно получившим независимость странам, и особенно странам Африки, Хрущев показал, что альтернативой капиталистическому развитию, которое означало бы возвращение к колониализму, является социалистический путь развития.

ВАШИНГТОН. В сообщениях вашингтонских газет о докладе Н. С. Хрущева о Программе КПСС подчеркивается, что 20-летняя программа строительства коммунистического общества обеспечит советскому народу самый высокий уровень жизни при самом высоком уровне производства. Она представляет главный вызов капиталистическому миру. Газеты выделяют то место из доклада, где говорится, что Советский Союз готов полностью отказаться от армии и потопить в море атомные бомбы и ракеты при условии всеобщего и полного разоружения под строгим международным контролем.

ПАРИЖ. Крупнейшая парижская газета «Монд» продолжает публиковать изложения доклада Н. С. Хрущева о Программе партии. Крупным шрифтом газета выделяет заявление Первого секретаря ЦК КПСС о том, что Коммунистическая партия Советского Союза «видит главную цель своей внешней политики в том, чтобы не только предотвратить мировую войну, но и навсегда исключить уже при жизни нашего поколения войны из жизни общества».

(ТАСС).

Нет им равных

Коллектив кузнечно-заготовительного отделения инструментально-производственного корпуса ко дню открытия XXII съезда — 17 октября решил производственный план значительно перевыполнить.

С великим трудовым подъемом шли к съезду работники этого отделения тт. Тюрютиков, Попов, Иванцов, Гладких, Шелехов и многие другие. В результате за три дня до начала работы съезда обязательства были перевыполнены. Производственный план на это число был выполнен на 60,4 процента.

Самоотверженно трудились коллективы сложного-режущего участка, заготовительного, декартного отделений и многие другие. Все

они достойно встретили съезд родной партии.

Когда в Москве в Кремлевском дворце съездов начали работу съезда, передовики производства удвоили свои силы. Так они решили работать в дни съезда, такой высокий напор они думают держать и после, чтобы своим трудом приблизить коммунизм.

Особенно хороших успехов сейчас добиваются ударники коммунистического труда тт. Пустовой, Фролов, Дмитриев, Косолапов, Пашевец, лаборанты тт. Абасов, Забарина, Забродина и другие, решившие досрочно, в октябре, выполнить важное государственное задание по изготовлению прибора ПБ-4М.

Брошюра с текстом доклада Н. С. Хрущева «Отчет ЦК КПСС XXII съезду партии»

МОСКВА, 21 октября. (ТАСС). Госполитиздат выпустил брошюру с текстом доклада Н. С. Хрущева «Отчет Центрального Комитета Коммунистической партии Совет-

ского Союза XXII съезду партии». Брошюра выпускается тиражом 5 миллионов экземпляров.

За редактора В. А. КУБЫШКИН.

Фильм о работе XXII съезда КПСС

МОСКВА, 20 октября. (ТАСС). Центральная студия документальных фильмов приступила к выпуску серии короткометражных

фильмов о работе XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза, 20 октября первый такой выпуск под названием

«Исторический съезд открылся» вышел на экраны кинотеатров Москвы.

Партийные, профсоюзные, комсомольские организации и коллективы опытного цеха и ОГК с глубоким прискорбием извещают о преждевременной кончине после тяжелой и продолжительной болезни мастера цеха, члена КПСС **МОЙСЕЕНКО ГЕОРГИЯ МИНОВИЧА**, последовавшей 22 октября 1961 года в 6 часов вечера, и выражают соболезнование семье, родственникам и близким покойного.